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1. Ratkaise yhtaloryhmét eliminointimenetelmalld matriisimuodossa:

2r +y 2z = -2 1 +xy +4x3 = -2
a) y —2z = 4, b) —z1 +zy 223 = 4 .
r —y 3z = =2 2r1 —x9 +drz = 0

2. Kemiallisessa reaktioyhtélossa tdytyy molemmilla puolilla olla yhtéd suuri mé&a-
rd kunkin aineen atomeja. Seuraavista reaktioyhtal6istd puuttuvat kertoimet
(tuntemattomat x1, xe, jne.). Kirjoita yhtéloryhmét, jotka naiden kertoimien
on toteutettava. Ratkaise sen jélkeen yhtéloryhméat eliminointimenetelmalla.
Jos ratkaisuja tulee d3reton maérs, valitse mielestdsi reaktioyhtdloon parhaiten
sopiva ratkaisu. Mitd tapahtuu, jos ratkaisu on yksikésitteinen?

a) 21CO9 + 2o0HO — 2309 4+ 24CH 1206,
b) £1CaCO3 + zoHCl —  z3CaCls + £4CO2 + 25H50,
c) £1MgS+zoHo0 —  x35S09 + z4Mg.

Newvo. Esimerkiksi a)-kohdassa hiiliatomeja on vasemmalla puolella z; kpl
ja oikealla puolella 6xz4 kpl. Ne toteuttavat siis yhtdlon z; = 64, joka voidaan
kirjoittaa my6s muotoon z; — 6x4 = 0. Samalla tavoin saadaan happiatomeja
vastaava yhtalo 2z + zo — 223 — 624 = 0 ja vetyatomeja vastaava yhtilo 2xo —
1224 = 0.

3. Olkoot
1 2 -1 2 -2 0 1 -1 1
A=1]10 5 0|, B=|-4 3 2, ja C:[2 1 0].
-1 0 3 3 -1 0

Laske seuraavista matriiseista ne, jotka on méaritelty: A+ B, B—C, BC, CB,
CA, C?, C(A+ B).

4. Osoita kertolaskulla, ettd matriisit A ja B ovat toistensa kiddnteismatriiseja, kun

1 3 0 2 1 1 -2 =5
3 -1 1 1 . 113 -1 —6 -—11
A=1g 1 9 | B B=713 _1 _10 -15

0 0 1 1 -3 1 10 19
Laske lisdksi matriisi ABA.

5. Etsi seuraavissa kohdissa annetun matriisin kiidnteismatriisi tai osoita, ettd mat-
riisi ei ole kddntyva:

1 3 3 1 2 3
(a) A=|-1 —2 0|, () B=|4 5 6
2 6 5 7 8 9



2

6. Mittalaitteeseen osuvan auringonpaisteen teho mitattiin kolmena ajanhetken:

klo 13.00, klo 14.00 ja klo 15.00. Mittaus suoritettiin kolmena perdkkdisend
paivina, ja tulokset ndkyvéat oheisessa taulukossa.

13.00 | 14.00 | 15.00
1. pédivad |31 W |30 W | 27T W
2. paiva | 30 W | 30 W | 28 W
3. paiva | 30 W |29 W | 28 W

Kunkin péivin tuloksiin halutaan nyt sovittaa paraabeli (vrt. luentomateri-
aalin esimerkkiin 5.9, yhteensé halutaan siis kolme eri paraabelia). Yksinker-
taisuuden vuoksi kiytetdan x-koordinaatteina kellonaikoja 1, 2 ja 3, jolloin esi-
merkiksi ensimmaéisen péivin kohdalla paraabelin tulisi kulkea pisteiden (1, 31),
(2,30) ja (3,27) kautta.

Paraabelin yht#lén muoto on y = az? + bz + ¢. Muodosta kutakin paivid
vastaava yhtaloryhmé kertoimien a, b ja c ratkaisemiseksi ja kirjoita kukin yh-
taloryhmé matriisiyhtédlond AX = B. Jokaisen péaivin kohdalla kerroinmatriisi
A on sama. Etsi kerroinmatriisin kdénteismatriisi ja selvitd sen avulla kunkin
paraabelin yhtalo.

Anna palautetta kurssista kurssisivulle ilmestyvélld palautelomakkeella. (Té-
mén tehtdvin voit tehdd myos kokeen jélkeen, kunhan et unohda.)



